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I. OMAGII ȘI APRECIERI LA CEAS ANIVERSAR 

 

Bibliotecarul – sufletul inteligent al Bibliotecii 

 

Elena Bordian, 

Director BRTȘ 

 

Succesul unei biblioteci depinde de competența, intelectul și dăruirea 

profesională a angajaților ei. Anume Bibliotecarii sunt acei care o însuflețesc, care 

depun tot efortul și priceperea de a păstra, dar și a împărtăși din tezaurul 

cunoștințelor. Bibliotecarul ca și informația este în continuă schimbare. 

Retrospectiva anilor a demonstrat că personalul BRTȘ a dat dovadă de străduință și 

inteligență, de pasiune și profesionalism pentru a merge în pas cu timpul, indiferent 

de condițiile și crizele din societate. Au învățat, au dezvoltat noi abilități de 

comunicare, au însușit tehnologii de operare, au diseminat informații și experiențe și 

au instruit, la rândul lor, mii de utilizatori.  

Pe parcursul a 50 de ani în istoria BRTȘ s-au înscris multe nume de bibliotecari, 

care au contribuit la dezvoltarea acestei instituții, care și-au petrecut cei mai frumoși 

ani printre rafturile pline de cunoștințe și amintiri. Datele statiste din arhiva instituției 

ne îndreaptă către peste 500 de persoane, care mai mult sau mai puțin și-au adus 

aportul propriu în această bibliotecă. 

Cu deosebită plăcere vreau să menționez pe cel mai fidel Bibliotecar al BRTȘ, 

care activează de la înființarea bibliotecii până astăzi și care, timp de cinci decenii, a 

dat dovadă de curaj și perseverență să constituie, să dezvolte, să salveze și să 

promoveze o colecție unicală de documente brevetate. Este Dna Maria Vîrlan, anii 

de activitate 1969-2019, șef secție Colecții speciale, specialist principal, care s-a 

dedicat cu pasiune și responsabilitate profesiei, împărtășind zi de zi cunoștințele și 

experiența acumultă cu colegii, cu tinerii savanți și cu utilizatorii bibliotecii. Nu pot 

să nu menționez colegii care activează și în prezent în bibliotecă peste 30 ani: Macrii 

Natalia, Iacob Nina, Dalinițchi Nionila, Ivanova Maria, Iuriev Elena, Jarencov 

Maria, Bradulova Natalia, Capcanari Lilia, Moraru Silvia, Alexandrova Galina. Cu 

acest prilej ne exprimăm recunoștința și respectul față de aceste Doamne și le 

mulțumim că le avem alături.   

Deosebite considerațiuni avem și pentru ex-managerii BRTȘ, care și-au adus 

aportul în mobilizarea colectivului și organizarea eficientă a activității de bibliotecă 

în cele mai dificile perioade ale existenței noastre: Petru Racu (director, 1986-2000), 

Vera Sobiețchi (director, 2000-2007), Lilia Ghițiu (director, 2007-2009), Svetlana 

Alerguș (director adjunct, 1992-1996), Iulia Tătărescu, (diector adjunct, 1996-2000). 
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Amintim astăzi de acei colegi care nu mai sunt printre noi, dar numele lor este înscris 

pentru totdeauna în istoria BRTȘ: Nadejda Iancovskaia (director, 1968-1970), 

Zinaida Maciulina (director, 1970-1972), Anatolie Dnestreanschi (director BRIT, 

1972-1986), care au avut misiunea de constiuire, dotare și organizare a bibliotecii.  

Sentimente de recunoștință și apreciere exprimăm ex-colegilor noștri: Silvia 

Ghinculov, Natalia Goian, Elena Pavlovna Carauș, Liudmila Cernîș, Maria Rotaru, 

Liuba Coman, Ina Ivanov, Margareta Cebotari, Ala Baltag, Natalia Gnidaș, 

Valentina Zabica, Lilia Lupan, Nely Lobco, Svetlana Perju, Tamara Ogurțova, 

Nadejda Bodrug, Sanduţa Elena, Ludmila Torono și mulți altii… O mare parte dintre 

personalitățile evocate și-au legat destinul de alte biblioteci, dar amintirile ne readuc 

de fiecare dată la locul de unde am pornit pe tărâmul cărții.  

Marcarea unei aniversări presupune și o totalizare a reușitelor și eșecurilor, a 

experienței acumulate, a proiectelor realizate în acești ani. Dar toate succesele se 

datoarează echipei BRTȘ, buni profesioniști, prietenoși, flexibili, deschiși pentru 

colaborare și învățare. Activitatea prodigioasă și profesionalismul este apreciat prin 

numeroase titluri, mențiuni și diplome de merit la concursuri și expoziții. Participând 

de-a lungul anilor la concursurile anuale organizate de Asociaţia Bibliotecarilor din 

RM, 5 colaboratori ai BRTȘ au obţinut înaltul titlu de Laureat al Concursului 

Naţional Cel mai bun bibliotecar al anului, în perioada 1995-2016. Au fost premiate 

5 lucrări bibliografice cu Premiul Întâi în cadrul Concursului Național Cele mai 

reușite lucrări în domeniul biblioteconomiei. BRTȘ a deținut titlu de Laureat al 

Concursului Republican ,,Biblioteca – partener în promovarea proprietății 

intelectuale” (ed. IV-2013, ed.V-2015). Numeroase diplome au obținut colaboratorii 

bibliotecii la expozițiile specializate ,,Infoinvent”; ,,Fabricat în Moldova”; ,,Food 

and Drinks” organizate de Centrul de Expoziții MOLDEXPO. 

Profesionalismul personalului BRTŞ se manifestă prin iniţiativele creative în 

cadrul bibliotecii și în comisii, grupuri de lucru în afara instituţiei noastre. Din anul 

2015 deținem preşedinția Comitetului Tehnic nr.1 „Biblioteconomie, Informare şi 

documentare”, membru al Consiliului Biblioteconomic Naţional, (CBN); 

reprezentanți în colegiul de redacţie a revistei științifice ,,Economie şi Sociologie” 

,,Analele INCE”, membri în comisiile specializate ale Asociației Bibliotecarilor din 

RM, membri în grupuri de lucru pentru elaborarea documentelor de politici în 

domeniul biblioteconomic.  

În palmaresul instituției sunt înregistrate peste 1500 de publicații semnate de 

bibliotecari (bibliografii și biobibliografii, articole, ghiduri, indici ai documentelor 

brevetate, documente de reglementare, materiale de sinteză). În aceste lucrări 

bibliotecarii adună realizările științifice ale prezentului și completează trecutul 

impresionant al instituției. 
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Actualmente, funcționalitatea Bibliotecii 

Republicane Tehnico-Științifice este 

asigurată de 26 de bibliotecari. Din totalul de 

angajați, 22 persoane au studii superioare în 

domeniul biblioteconomic, iar 4 persoane au 

obținut studii de masterat. Din anul 2014, 19 

bibliotecari dețin grade de calificare. 

Structura BRTȘ este constituită din 5 secții și 

6 oficii specializate.  

Pentru comparație, în primul an de activitate (1968), Comitetul de Stat pentru 

planificare al RSSM a dispus un fond de salarizare de 35 de mii ruble pentru 

personalul din bibliotecă. Inițial au fost angajate aproximativ 20 de persoane, în anii 

80 acest număr a ajuns la 120 de persoane, iar în anii 90 erau angajați 80 de 

bibliotecari, care activau în 8 secții și 15 oficii specializate. Mulți dintre ei se numără 

și astăzi printre colegii noștri și le mulțumim pentru fidelitatea și experiență 

transmisă generației tinere de bibliotecari. 

 

  

Managerii  BRTȘ

Zinaida Maciulina (director, 1970-1972),

Nadejda  Iancovskaia (director, 1968-1970),

Anatolie Dnestreanschi (director,1972-1986), 

Petru Racu (director,  1986-2000),

Vera Sobiețchi (director, 2000-2007)

Lilia Ghițiu ( director, 2007-2009),

Elena Bordian, 2009-prezent
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Cu multă pietate și respect ne adresăm astăzi celor 26 de bibliotecari, care își 

aduc aportul la păstrarea și dezvoltarea Bibliotecii prin cunoștințe profunde, 

ingeniozitate, creativitate, hărnicie și dedicație. Numele lor va rămâne pentru 

totdeauna în istoria acestei instituții.  
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